

江苏四人入选 中国女排“蔡一期”

20人名单中两大核心朱婷、张常宁伤缺

4月14日下午，国家体育总局排球运动管理中心在中国排协官网发布了《关于国家女排组队集训的通知》，这是郎平卸任、蔡斌成为中国女排主教练之后，中国女排国家队首次集结。由于朱婷和张常宁的伤缺以及不少老球员的落选，本次20人名单发生了重大变化。不少95后、00后球员进入名单，江苏有四名球员入选。按照计划，她们将于4月16日到福建漳州训练基地报到，备战杭州亚运会和2022女排世锦赛。

现代快报+记者 王卫



中国女排此前在宁波北仑进行集训 据中国女排官微

朱婷、张常宁因伤缺席

这次中国女排国家队集训，终于揭开了新一届中国女排的神秘面纱。在郎平卸任中国女排主教练之后，江苏女排前主教练蔡斌接任，这个此前就曾率领过中国女排的主教练，会以怎样的全新面貌组建队伍？

首先是教练组的变化，除主教练蔡斌之外，教练组成员还有袁志（辽宁）、袁灵犀（天津）、于飞（天津）、李岩龙（山东）、张晨（江苏）。其中，最引人关注的无疑是张晨，他曾是中国男排国手、江苏男排前队长，也是女排核心球员之一张常宁的哥哥。张晨进入教练组，将成为蔡斌的得力助手之一。

更引人关注的是球员方面，这期集训共有20名球员。从位置上来看，主攻有李盈莹、王艺竹、王云蕗、金烨、王逸凡、吴梦洁；副攻有袁心玥、王媛媛、杨涵玉、高意、郑益昕；二传有刁琳宇、丁霞、蔡雅倩；接应有龚翔宇、陈佩妍、缪伊雯；自由人为倪非凡、王唯漪、许嘉楠。

其中，朱婷和张常宁两大核心球员双双缺席，原因是经历了去年东京奥运会和陕西全运会两项大赛之后，两人分别进行了手腕和膝盖的手术。两人都是为了奥运会和全运会将手术时间一拖再拖，如今还处于术后恢复阶段。

江苏女排四名球员入选

在张常宁因伤缺席的情况下，江苏仍然有四名球员进入本期国家队名单当中——龚翔宇、刁琳宇、倪非凡、吴梦洁。其中，龚翔宇自2016里约奥运会以来，已经成为中国女排的核心球员之一。刁琳宇也曾多次

入选国家队，随队获得过2018雅加达亚运会冠军，但并未进入东京奥运会的大名单。

倪非凡同样进过中国女排国家队大名单，随队征战过排球国家联赛和女排大奖赛，近几年通过国家队比赛、全运会和排超联赛的磨炼，倪非凡逐渐成长为国内自由人中的佼佼者。对于吴梦洁来说，本次进入国家成年队是一大突破，她曾入选过中国女排国少队，也曾入选中国女排国家二队和国家队训练营，此番终于得到了进入国家成年一线队的机会。

从江苏入选的四人就能看出，蔡斌在逐渐尝试女排国家队的“年轻化”。对比东京奥运会的12人名单，本次国家队的20人名单中只5人重合——李盈莹、王媛媛、丁霞、龚翔宇、袁心玥。

而更多的是王艺竹、王云蕗、杨涵玉、蔡雅倩、王唯漪这样相对陌生的名字。

其实，本次国家队名单的

产生相比较于以往就有所不同，采取的是“大训练营”的模式。此前的首期训练营多达67人，其中不少都是00后甚至05后球员。而上述入选的大多数球迷不太了解的球员，年龄段也大多为95后或者00后，这批球员或许将成为蔡斌备战2024巴黎奥运会周期的重点球员。

重点备战亚运会世锦赛

中国女排本次集结，重点工作是备战今年的世界女排锦标赛和杭州亚运会两项重大赛事。根据杭州亚运组委会发布的消息，女排比赛将于9月8日提前至开幕式前举行，决赛将在9月16日进行。对于亚运会，主教练蔡斌此前在宁波北仑就曾接受媒体采访时表示，目标是拿到金牌。



中国女排主教练蔡斌此前在宁波北仑带队集训 据中国女排官微

欧冠四强产生，“大礼包”黄潜挑战三大豪门 5万人小镇的球队要爆冷称王？

北京时间4月14日，随着欧冠1/4决赛后两场比赛的结束，本赛季欧冠四强全部产生。皇马、曼城、利物浦三大豪门进入四强，并不让人意外，但仅仅位列西甲第七的“黄色潜水艇”比利亚雷亚尔跻身半决赛，出乎不少人的预料。作为从一个只有5万居民的小镇上走出来的球队，他们接连掀翻了尤文图斯、拜仁慕尼黑这样的欧洲霸主。但接下来的半决赛，他们需要面对的是近年来最好的利物浦，要想一黑到底，黄潜难度不小。

现代快报+记者 王卫



4月12日，黄潜与拜仁在欧冠交锋 新华社发 埃梅里指挥比赛 新华社发

“大礼包”变身“炸药包”，“南大王”陨落

在1/4决赛中，德甲霸主拜仁慕尼黑抽到了“黄色潜水艇”比利亚雷亚尔，当时有一种论调：拜仁捡到了个“大礼包”。确实，黄潜几乎没有一个响当当的球星，欧冠八强抽签揭晓时，拜仁的晋级概率为1赔4，黄潜则被开出了1赔101的超高赔率，很明显，没有人看好这支球。抽签结束之后，甚至有拜仁球员不屑地表示，更希望抽到皇马这样的强队。

不过首回合比赛，黄潜就给了拜仁一个下马威，他们以主场1:0战胜了拜仁，而且全场占据着优势。如果不是科克兰的进球被吹，如果不是莫雷诺运气稍差，如果不是佩德拉萨状态不佳，首回合的比赛他们或许就已经锁定胜局。次回合的比赛，当所有人认为拜仁可能翻盘的时候，比利亚雷亚尔用顽强的防守淘汰了对手，晋级四强。

这个“大礼包”，竟然成了炸沉“南大王”拜仁这艘巨轮的“炸药包”。而在拜仁之前，比利亚雷亚尔还曾击沉过C罗的前东家、一度是意甲霸主的尤文图斯。踏着两个豪门进入四强，让黄潜在本赛季扬眉吐气，他们上一次进入欧冠四强，还要追溯到2005—2006赛季，距今已经16年了。

“埃梅里杯”今年会加上两只耳朵吗？

四强产生之后，有欧洲媒体对四强主帅的欧冠夺冠次数进行了统计，皇马主帅安切洛蒂曾三次夺冠，分别是率领皇马一次、率领AC米兰两次；曼城主帅瓜迪奥拉此前曾两度率领巴萨夺冠，克洛普率领这支利物浦拿过一次欧冠冠军。只有埃梅里，是首次率队打进欧冠四强。

要知道，埃梅里曾经是被“大巴黎”踢出局的主教练，主要原因就是“大巴黎”觉得埃梅里无法带领球队在欧冠中有所进步。此后他去了阿森纳，结果还是被踢了出来……直到遇见了比利亚雷亚尔，他率领这支队伍在欧战淘汰赛中取得了9胜4平未尝败绩的战绩。就拿与拜仁的次回合比赛来说，在严阵以待的黄潜后防面前，

拜仁大部分进攻为远程发炮，全场也仅仅只有4次射正，埃梅里的战术起到了决定性的作用。而首回合，他们打的可是进攻足球。审时度势地改变技战术策略，是埃梅里率队晋级的关键。

由于曾经率领塞维利亚和比利亚雷亚尔两支球队四夺欧联杯，埃梅里被称为“欧联杯之王”，更有人大将欧联杯戏称为“埃梅里杯”。如今，埃梅里率领“黄潜”在欧冠赛场上一路打怪升级，没准“埃梅里杯”今年就会加上两只耳朵了（欧冠奖杯为大耳朵杯）！

《体坛周报》记者滨岩也对埃梅里表示了称赞，甚至称其为国足最理想的主帅人选。滨岩写道：“国足最理想的主帅人选，专治强队，而且还率领的是弱旅……比利亚雷尔从来不是豪门，但现在赢的是欧洲最纯粹的豪门——城市人口相差35倍、强大无比的拜仁慕尼黑，牛！”

想一黑到底难度不小

在进入四强之后，黄潜主席罗伊格接受采访时表示：“世界上有四支重要的球队，比利亚雷亚尔就是其中之一。我们是一个只有5万居民的小镇，能成为最顶尖的四队之一是我们的骄傲。”

但是，接下来黄潜面对的是近年来最好的利物浦，克洛普治下的这支利物浦，刚刚在2019年拿过一次欧冠，队史曾六夺欧冠冠军，而黄潜还没有进过欧冠决赛。即便过了利物浦这一关，黄潜面临的将是欧冠赛场上最有底蕴的球队皇马，或是高居英超榜首的曼城。所以，黄潜要想继续黑下去，难度非常高。但罗伊格表示：“首先我们得面对利物浦，并且我们将怀着极大的热情和决心去迎接这场比赛，为此做好充足的准备和努力。欧冠决赛是所有人都梦寐以求的。”

罗伊格谈到了该如何面对利物浦甚至是皇马、曼城，他说：“我们面对的是预算七倍、八倍于我们的球队，但是我们必须在效率、决心和心态上超过他们。我们必须严格执行教练的要求。我们还拥有伟大的球迷，他们不仅在主场为我们欢呼，而且还有不少球迷随队远征。”看起来，虽然难度不小，但黄潜主席信心满满。